

1 сентября.

№ 17

IX годъ

№ 17

1898 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СѦНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургѣ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

НАГРАДЫ

по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

1.

Староста церкви 7 гренадерскаго Самогитскаго полка, потомственный почетный гражданинъ, Московскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Гурьевъ, по засвидѣтельствованію о. Протопресвитера объ отличномъ усердіи и особыхъ трудахъ на пользу церкви, въ 13 день мая 1898 года Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Станислава 2-й степени.

2.

Награждены скуфьею Священники церквей: Темиръ-Ханъ-Шуринаго резервнаго баталіона Павелъ *Фелицынъ*, 78-го пѣхотнаго Навагинскаго полка Леонидъ *Стефановъ*, Петропавловской военной, что въ с. Медвѣдь Новгородской губерніи, Василій *Разумовскій*, 84-го пѣхотнаго Ширванскаго полка Іоаннъ *Бугославскій*, Михайловскаго крѣпостнаго пѣхотнаго баталіона Александръ *Любомудровъ*, 1-го пѣхотнаго Невскаго полка Іоаннъ *Лофицкій*; о. о. Фелицынъ—22-го мая 1898 г. и Бугославскій—1-го іюня,—съ благословенія Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго, о. о. Стефановъ—29-го мая и Любомудровъ—1-го іюня,—съ благословенія Высокопреосвященнаго Флавіана, Экзарха Грузіи; о. Разумовскій—30 мая,—съ благословенія Высопреосвященнаго Θεогноста, Архіепископа Новгородскаго, о. Лофицкій—4-го іюня,—съ благословенія преосвященнаго Никанера, епископа Смоленскаго.

Награждены набедринникомъ священники церквей: Грозненскаго резервнаго баталіона Михаилъ *Чефрановъ*, 117-го пѣхотнаго Ярославскаго полка Леонидъ *Любимовъ*, 187 пѣхотнаго резервнаго Холмскаго полка Алексій *Мисевичъ*, Варшавской цитадели Михаилъ *Левицкій*, 22-го драгунскаго Одесскаго полка Іоаннъ *Росляковъ*, Ковенскаго крѣпостнаго собора Θεодоръ *Волковъ*; о. Чефрановъ—8-го мая 1898 г.—съ благословенія преосвященнаго Владимира, епископа Владикавказскаго; о. о. Любимовъ—25-го мая и Волковъ 23-го іюня,—съ благословенія Высокопреосвященнаго Ювеналія, Архіепископа Литовскаго, о. о. Мисевичъ и Левицкій—4-го іюня съ благословенія Высокопреосвященнаго Іеронима, Архіепископа Холмско-Варшавскаго; о. Росляковъ—19-го іюня,—съ благословенія Высокопреосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго.

Отношеніе Главнаго Штаба отъ 10-го іюля, 1898 года за № 37094 на имя Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства.

«Военное духовенство, получавшее квартирныя деньги въ размѣрѣ окладовъ, опредѣленныхъ положеніемъ 8-го іюня 1874 года о преобразованіи

воинской квартирной повинности, съ изданіемъ закона 30 марта сего года должно получать таковыя деньги на основаніи приказа по Военному Вѣдомству сего (1898) г. за № 124».



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня.

Кресту Твоему покланяюсь, Владыко!

Настоящій праздникъ установленъ св. православною Церквію въ воспоминаніе обрѣтенія животворящаго Креста Господня и съ цѣлью поклоненія распятому на немъ Господу.

Когда-же, гдѣ, кѣмъ и какъ обрѣтено спасительное древо Креста Господня? Царь Константинъ великій, испытавъ во многихъ сраженіяхъ противъ своихъ враговъ силу св. Креста, возымѣлъ желаніе найти это святое древо. Съ этою-то цѣлью, побуждаемая собственною ревностію ко славѣ Креста Христова, мать царя Константина, св. Елена, поспѣшила въ Иерусалимъ. Здѣсь, по указанію одного старца Іуды, подъ языческимъ капищемъ, были найдены три креста. Чтобы узнать, на которомъ изъ нихъ былъ распятъ Христосъ, найденные кресты были по очереди приложены къ мертвенцу. Два изъ нихъ не произвели никакого дѣйствія на мертваго, а по прикосновеніи третьяго креста мертвый воскресъ. Такое чудо удостовѣрило всѣхъ, что это послѣднее древо и есть Крестъ Христовъ. Тогда патріархъ Макарій взошелъ на возвышенное мѣсто и отсюда благословлялъ Крестомъ весь собравшійся многочисленный народъ, воздвигая его или поднимая, для показанія людямъ.

Для чего-же нынѣ св. Крестъ выносятся изъ алтаря и полагается среди храма? Это дѣлается, во первыхъ, для того, что-бы мы, взирая на св. Крестъ, вспоминали о страданіяхъ Распятаго на немъ; во вторыхъ, для того, что-

бы, при взглядѣ на св. Крестъ, размышляли о силѣ Креста, для собственнаго назиданія. Что такое былъ крестъ, до распятія на немъ Господа! Это было самое позорное орудіе казни самыхъ тяжкихъ преступниковъ, при одномъ взглядѣ на которое являлся ужасъ и отвращеніе. Но св. Кровь распятаго на немъ Господа Иисуса Христа сообщила Кресту благодатную силу исцѣлять всякій недугъ и прогонять демоновъ. Иисусъ Христосъ оставилъ намъ самое драгоценное сокровище—св. Крестъ, на которомъ Своею честною Кровію омылъ беззаконія людей отъ сложенія міра. Потому-то св. Крестъ въ такомъ частомъ употребленіи у христіанъ. На храмахъ возвышается крестъ, какъ знамя побѣды надъ діаволомъ;—на священныхъ предметахъ—какъ знакъ благословенія Божія и принадлежности сихъ предметовъ церкви. Во время священнодѣйствій употребляется знаменіе св. Креста, какъ символъ благодатной силы, дѣйствующей въ таинствахъ.

Наконецъ, обратимъ вниманіе на себя. Со дня св. крещенія мы носимъ на груди св. Крестъ въ знакъ того, что всегда должны твердо помнить заповѣдь Господню: *Иже не приѣмлетъ креста своего и вслѣдъ мене грядетъ, несть мене достоинъ* (Мѡ. X, 38). Св. Церковь предписываетъ намъ изображать на себѣ крестное знаменіе во время молитвы; равно какъ заповѣдуетъ христіанамъ употреблять знаменіе креста и для укрощенія страстей. Когда возмущаютъ истинно вѣрующаго человѣка какія-либо страсти,—гнѣвъ, досады, уныніе, страхъ,—когда онъ слышитъ явную ложь, онъ самъ крестится и другимъ говоритъ: «перекрестись!» Особенно же и чаще всего намъ необходимо употреблять крестное знаменіе для прогнанія невидимаго, а слѣдовательно, и самого опаснаго врага нашего спасенія, діавола. Отсюда ведетъ начало благочестивый обычай: родители осѣняютъ своихъ дѣтей крестнымъ знаменіемъ, при отправленіи въ дорогу и ко сну. Но чтобы крестное знаменіе имѣло для насъ спасительную силу, не достаточно одного движенія руки, а нужна крѣпкая вѣра въ благодатную силу св. Креста и молитвенное обращеніе къ распятому на немъ Господу.

Если мы, по своей слабости, не можемъ чувствовать силы Креста на самихъ себѣ, обратимъ вниманіе на разбойника, распятаго со Христомъ. Промыслъ Божій какъ-бы намѣренно утвердилъ на Голгоѣ крестъ разбойника рядомъ съ крестомъ Спасителя, чтобы показать, какъ кратокъ путь со креста на небо для истинно вѣрующаго и кающагося въ своихъ грѣхахъ словами благоразумнаго разбойника: *Помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ.*

Пусть-же и для насъ, слушатели, Крестъ Христовъ будетъ не только указаніемъ на небо, но и самымъ путемъ въ вѣчное царство.

А что бы мы были въ состояніи идти по этому священному пути, станемъ лобызать св. Крестъ съ благоговѣніемъ и страхомъ, повторяя съ должнымъ вниманіемъ слова св. Церкви: «Непобѣдимая, непостижимая, божественная сила честнаго и животворящаго Креста, не остави насъ грѣшныхъ (молит. Вел. повечер.). Аминь.

Священникъ церкви 62-го пѣх. Суздальскаго полка Антоній **Соколовъ**.

Р Ъ Ч Ъ

предъ молебствіемъ, при увольненіи нижнихъ чиновъ въ запасъ арміи, сказанная 31 марта 1898 года въ Шемахинскомъ резервномъ пѣхотномъ полку.

Слава и благодареніе Господу Богу! Вы выслужили срокъ царской службы и увольняетесь теперь въ запасъ арміи. Такъ и просвѣчиваетъ на вашихъ лицахъ удовольствіе и радость. Кончены тягости военной службы; вы отправляетесь на родину; встрѣтитесь съ родными, друзьями дѣтства и знакомыми, послѣ продолжительной разлуки. Но я хочу обратить вниманіе ваше на другое обстоятельство. Вспомните, какими вы явились сюда, въ полкъ, деревенскими нелюдимами, — и посмотрите, какими въ настоящее время выглядываете молодцами. Вотъ что значить военная служба! Кромѣ того, многому здѣсь вы и научились, на примѣръ: пріучились къ чистотѣ, порядку и послушанію; не видавшіе прежде, можетъ быть, и азбуки, стали теперь грамотными. Поэтому поводу я и скажу вамъ въ напутствіе нѣсколько словъ.

Проживши продолжительное время въ селѣ на должности, я обстоятельно знаю вашу домашнюю, деревенскую обстановку. Не приглядна она. Грязи и нечистоты въ домахъ много, а порядка мало. Поэтому вы, какъ люди бывалые, постарайтесь пріучить своихъ домашнихъ къ приличной обстановкѣ. Пусть пыль обтирается, соръ выносятся изъ хатъ и полы вымываются почаще. Малыя дѣти пусть не ходятъ съ запачканными лицами, руками и рубашенками. Дворы и улицы предъ домами пусть не загрязняются. Велика ваша заслуга будетъ не только предъ своими родными и сосѣдами, но и

предъ всѣмъ сельскимъ обществомъ и даже государствомъ, если вы приучите ихъ соблюдать во всемъ и вездѣ чистоту. Черезъ это деревня избавится отъ многихъ заразительныхъ болѣзней. И послушаніе во многихъ семьяхъ отсутствуетъ, особенно въ такихъ, гдѣ отецъ умеръ, и живутъ братья при матери. Надо непремѣнно слушать одного большака въ домѣ, исполнять по его указанію работы и отдавать ему отчетъ. Тогда, повѣрьте, каждая такая семья будетъ имѣть достатокъ и нужды не потерпитъ. Преимущественно же остерегайтесь раздѣловъ. Помните русскую пословицу, мѣстная каша всегда бываетъ гуще.

Обращаю ваше вниманіе и на грамотность. Конечно, вы слышали отъ старыхъ людей, что за грамотнаго двухъ неграмотныхъ даютъ, да и то не берутъ. Это сущая правда. И тѣ, которые поступили на службу неграмотными, испытали большое неудобство и не мало хлопотъ и заботъ. Поэтому, старайтесь убѣждать своихъ родныхъ, сосѣдей и знакомыхъ объ устройствѣ для дѣтей школъ грамоты, указывая имъ, что грамотный и положенныя молитвы будетъ знать, и найдетъ скорѣе заработокъ, и военную службу пойметъ легче, да не отказывайтесь, кто хорошо изучилъ грамоту, быть и руководителями этихъ школъ. Когда же Богъ благословитъ васъ семейною жизнію и подастъ вамъ дѣтей, надѣюсь, вы не оставите ихъ неграмотными, а пойдете навстрѣчу правительству, отечески заботящемуся о всеобщей грамотности.

А теперь помолимся, да даетъ вамъ Господь Богъ путь миренъ и благополученъ, да сохранитъ васъ отъ всякихъ опасностей и бѣдъ,—и да сподобитъ войти въ родной домъ здоровыми и невредимыми. Аминь.

1-го Ейскаго полка Кубанскаго казачьяго войска Священникъ Петръ Тяжеловъ.

О Ч Е Р К И

изъ исторіи управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ

(Продолженіе).

Оберъ-Священникъ Арміи и Флотовъ, Протоіерей Григорій Ивановичъ Мансвѣтовъ (съ 19 сентября 1827 г. по 12 ноября 1832 г.)

Святѣйшій Правит. Синодъ не сочувствовалъ установившемуся съ назначеніемъ Протоіерея Торопогрицкаго оберъ-священникомъ Главнаго Штаба

двоевластію въ управленіи военнымъ духовенствомъ и, по увольненіи въ отставку оберъ-священника арміи и флотовъ, сдѣлалъ попытку къ объединенію этого управленія во власти одного лица. Въ особомъ всеподданнѣйшемъ докладѣ по поводу Высочайшаго повелѣнія объ избраніи достойныхъ кандидатовъ на мѣсто Моджугинскаго, Св. Синодъ представилъ слѣдующія свои соображенія: Приемля въ разсужденіе, что званіе оберъ-священника при Главномъ Штабѣ учреждено и поставлено отъ оберъ-священника арміи и флотовъ независимо, во уваженіе личныхъ заслугъ Прот. Торопогрицкаго, и изъ того заключаая, что сіе распоряженіе можетъ почитаться временнымъ, находитъ въ настоящее время благопріятный случай возвратити управленію армейскаго духовенства прежнее единство, сообразное съ удобствомъ и пользою его управленія, и на семъ основаніи къ опредѣленію въ званіе оберъ-священника арміи и флотовъ первымъ и преимущественно достойнымъ кандидатомъ признаетъ синодальнаго члена, придворнаго протоіерея Николая Музовскаго съ тѣмъ, чтобы въ его же вѣдѣніи оставались и священнослужители гвардейскихъ полковъ, состоящіе нынѣ въ его управленіи; вторымъ кандидатомъ на открывшуюся вакансію, но только уже кромѣ гвардейскаго корпуса, представляетъ протоіерея придворнаго собора Григорія Мансвѣтова, какъ человѣка небезъизвѣстнаго по учености и нравственности и служившаго съ одобреніемъ въ арміи, и третьимъ — полевого оберъ-священника 1-й арміи Алексѣя Карышева. Государь Императоръ на этомъ докладѣ 19 сентября 1827 г. собственноручно начерталъ: «докладъ сей Я не разрѣшаю, а велѣтъ на пробу исправлять должность оберъ-священника протоіерею Мансвѣтову» ¹⁾, который и состоялъ исправляющимъ должность до 12 апрѣля 1830 года, когда именнымъ указомъ Синоду былъ утвержденъ въ сей должности.

Кому изъ читателей неизвѣстно прекрасное и назидательное сочиненіе—«Училище благочестія»—эта настольная книга всякаго истиннаго христіанина; но весьма не многіе знаютъ, что авторомъ ея былъ оберъ-священникъ Мансвѣтовъ, котораго извѣстный ученый профессоръ Е. И. Ловягинъ называетъ однимъ изъ трудолюбивѣйшихъ и по-

¹⁾ Дѣло архива Св. Синода 1827 г. № 403.

лезнѣйшихъ духовныхъ особъ, дѣйствовавшихъ во благо Церкви и отечества въ первой четверти нынѣшняго столѣтія ¹⁾).

Сынъ священника Тобольской градской Андреевской церкви Григорій Ивановичъ Мансвѣтовъ родился въ 1775 году. Родовая фамилія его была не Мансвѣтовъ, а Мисюревъ; перемѣнена же она была во время обученія его въ семинаріи, по распоряженію начальства, частью по ея неблагозвучію, а болѣе изъ желанія обозначить фамиліей отличавшее его отъ всѣхъ другихъ учениковъ качество—кротость и незлобіе (mausuetus—кроткій, скромный). Подобныя перемѣны фамилій—особенно старшимъ въ родѣ, въ прежнее время, какъ извѣстно, не составляли рѣдкости. Обучался Мансвѣтовъ въ Тобольской семинаріи и С.-Петербургской Александро-Невской Академіи, и, по окончаніи курса, съ 1799 года состоялъ въ первой изъ нихъ учителемъ высшаго краснорѣчія, математики и нѣмецкаго языка. Впрочемъ, нѣмецкій языкъ Григорію Ивановичу преподавать пришлось не долго. Престарѣлый Тобольскій преосвященный Варлаамъ, по навѣтамъ недобрыхъ людей, началъ смотрѣть на этотъ учебный предметъ не только какъ на излишній, но и какъ на вредный для семинаристовъ, потому, гласила данная имъ резолюція, что нѣмецкіе писатели всѣ безбожники, вольнодумцы и развратители.

Женившись на дочери Тобольскаго купца Аннѣ Сѣдыхъ, одновременно съ поступленіемъ на службу въ семинарію Григорій Ив. принялъ священный санъ и 9 сентября 1799 г. былъ рукоположенъ во діакона къ Тобольской Михаило-Архангельской церкви. Преосвященный Варлаамъ, строго державшійся каноническихъ правилъ до конца своей жизни (†27 декабря 1802г.), не возводилъ молодого 24 лѣтъ, хотя и ученаго, діакона Мансвѣтова въ санъ священника и уже только преемникъ его высокопреосвященный Антоній (Знаменскій), оцѣнившій свѣтлыя дарованія Мансвѣтова, въ 1803 году назначилъ его священникомъ къ мѣстному кафедральному собору и сверхъ того членомъ консисторіи и цензоромъ проповѣдей. Впрочемъ, благоволеніе къ Мансвѣтову и новаго владыки продолжалось недолго. Въ 1804 г. архіепископъ Антоній по старинному обычаю назначилъ семинарскій диспутъ и притомъ въ архіерейскомъ домѣ. На диспутѣ, подъ предѣдательствомъ самого владыки, присутствовали всѣ преподаватели семинаріи и семинаристы, градское духовенство, именитые чиновники и почетнѣйшіе изъ граж-

¹⁾ Странникъ за 1863 г., №№ 6 и 11.

данъ. Предложено было вести диспутъ о промыслѣ Божіемъ; защитникомъ православнаго тезиса былъ избранъ ректоръ семинаріи архимандритъ Михаилъ Бурдуковъ (только съ семинарскимъ образованіемъ), а официальнымъ оппонентомъ учитель Мансвѣтовъ. Послѣдній, обладавшій даромъ слова и знаніемъ діалектики, совершенно сбиль съ толку ректора; за ректора вступился было и самъ владыка, но Григорій Ив., увлекшись ролью оппонента, до того спорилъ и съ нимъ, что наконецъ получилъ приказаніе замолчать. Результаты диспута были непріятны: владыка сталъ думать, что Мансвѣтовъ и въ самомъ дѣлѣ вольнодумецъ и сталъ относиться къ нему съ явнымъ нерасположеніемъ; городская молва и злословіе враговъ только усиливали это нерасположеніе (1). Среди такихъ обстоятельствъ Григорій Ивановичъ и обратился съ просьбою объ опредѣленіи на службу въ какой либо полкъ къ оберъ-священнику П. Я. Озерецковскому. 23 января 1805 г. онъ былъ опредѣленъ въ Ширванскій мушкетерскій (нынѣ 84-й пѣх. Ширванскій) полкъ, въ которомъ сверхъ прямыхъ своихъ обязанностей, единственно изъ усердія и любви, обучалъ дѣтей — какъ солдатскихъ, такъ мѣстныхъ жителей географіи, исторіи и Закону Божію. Литературнымъ памятникомъ семилѣтней службы Мансвѣтова въ этомъ полку остался «сборникъ краткихъ христіанскихъ поученій къ воинамъ, сказанныхъ въ Успенской полковой церкви, въ гг. Дубно и Староконстантиновѣ». Сборникъ состоитъ изъ 24 поученій, написанныхъ съ назиданіемъ, специально приспособленныхъ къ быту и служебному положенію воина; здѣсь разъясняется необходимость воинскаго состоянія и войны, обязанности воина на полѣ брани и въ мирное время, на службѣ и внѣ службы, въ отношеніи къ себѣ и другъ къ другу, важность и значеніе присяги, воинскихъ знаменъ, оружія, трубъ и т. п. Въ виду особой пользы и назидательности, военное начальство приказывало унтеръ-офицерамъ поученія эти переписывать въ тетради для прочтенія въ свободное отъ службы время въ капральствахъ, а въ 1829 году по Высочайшему повелѣнію они были отпечатаны (уже четвертымъ по времени изданіемъ) для всеобщаго обращенія въ полкахъ и командахъ. Къ этому же времени относятся и сочиненныя имъ «военныя пѣсни для російскихъ ратоборцевъ на случай войны съ Оттоманскою Портою», къ сожалѣнію, не сохранившіяся до настоящаго времени. 1 іюля 1812 года, по личному выбору оберъ-священника Озерецковскаго, Мансвѣ-

(1) Странникъ—1863 г., стр. 52—64.

товъ былъ опредѣленъ учителемъ словесныхъ наукъ и греческаго языка въ Армейскую семинарію, въ 1816 году возведенъ въ санъ протоіерея семинарской церкви, при коей и оставался до закрытія семинаріи; въ началѣ 1819 года поступилъ законоучителемъ высшихъ классовъ гимназіи, а 5-го іюля того же года, при расформированіи преподавателей упраздненной семинаріи, какъ наилучшій изъ нихъ, по Высочайшему повелѣнію, опредѣленъ къ придворному собору.

Время службы въ семинаріи и въ придворномъ вѣдомствѣ составляетъ самый цвѣтушій и плодотворный періодъ литературной дѣятельности Григорія Ивановича. Изданныя имъ за этотъ періодъ многочисленныя духовно-нравственныя сочиненія свидѣтельствуютъ о примѣрномъ трудолюбіи и о высокихъ умственныхъ и нравственныхъ качествахъ его какъ духовнаго писателя. Излюбленныхъ литературныхъ трудовъ не покидалъ онъ и впослѣдствіи, занявъ высокій и отвѣтственный постъ оберъ-священника. Въ 1814 году онъ издалъ извѣстное любителямъ духовнаго чтенія сочиненіе подъ заглавіемъ «Училище Благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбранныя изъ житій Святыхъ»,—изъ пролога и четыминеи. Назидательность этого обширнаго, въ 6-ти частяхъ, сочиненія очевидна по источникамъ, изъ которыхъ заимствовано ея содержаніе и которые самъ авторъ называетъ драгоцѣннымъ сокровищемъ: сочиненіе имѣютъ больше 15 изданій. Второе сочиненіе, отличающееся столь же глубокимъ назиданіемъ, хотя и болѣе ограниченное по своей задачѣ и программѣ, носитъ заглавіе: «Обязанности домашняго общества, по разуму исполнителей Слова Божія—древнихъ христіанъ». Въ немъ авторъ научаетъ, какъ каждый членъ семейства и общества можетъ и долженъ исполнять свои обязанности, чтобы, при всѣхъ заботахъ житейскихъ и требованіяхъ благоприличія и обычаевъ свѣта, оставаться истиннымъ христіаниномъ. Сочиненіе это, состоящее изъ 26 главъ, издано въ 1825 году и посвящено юношамъ и дѣвцамъ, возрастающимъ подъ покровительствомъ Государынь Императрицъ Елизаветы Алексѣевны и Маріи Феодоровны, во спасеніе души. Изъ другихъ сочиненій Мансвѣтова, извѣстныхъ въ печати, заслуживаютъ упоминанія: 1) Краткое изъясненіе на литургію, напечатанное въ 1855 году 6 изданіемъ, 2) подарокъ дѣтямъ на св. Пасху или разговоры въ пользу воспитанія, имѣвшее также нѣсколько изданій и 3) отдѣльныя рѣчи и поученія: а) на случай возвращенія побѣдоноснаго Россійскаго воинства изъ Парижа и Франціи (1814 г.), б) къ воспитанникамъ С.-Петербургской гимназіи при окончаніи ими курса,

в) какъ стоять въ церкви во время Божественной литургіи (1824 г.) и г) къ православнымъ воинамъ на новый 1826-й годъ и др.

Каждое изъ вышеуказанныхъ сочиненій, по самому заглавію своему, свидѣтельствуесть о благочестивомъ намѣреніи автора и усердіи къ распространенію между соотечественниками истинно полезнаго и душеспасительнаго чтенія, интереснаго для всякаго православнаго христіанина. Императорская Россійская Академія въ 1827 году за литературные труды почтила Григорія Ивановича избраніемъ въ свои дѣйствительные, а Общество словесности, наукъ и художествъ—въ свои почетные члены.

Вступивъ въ управленіе армейскимъ и флотскимъ духовенствомъ въ должности оберъ-священника, протоіерей Мансвѣтовъ прежде всего занялся пересмотромъ благочинической инструкціи. Составленная въ общихъ положеніяхъ «Инструкція армейскому благочинному» оберъ-священникомъ Моджугинскимъ, предварительнаго утвержденія ея, Святѣйшимъ Синодомъ препровождена при указѣ отъ 22 декабря 1827 года ⁽¹⁾ преемнику его—Мансвѣтову, который нашелъ, что въ ней много нужнаго опущено изъ инструкціи Святѣйшаго Синода, выданной въ 1797 году двумъ полевымъ оберъ-священникамъ, и изъ инструкціи епархіальнымъ благочиннымъ, что нѣкоторые параграфы слишкомъ подробны, между тѣмъ какъ весьма нужныя правила опущены вовсе, почему онъ исправилъ и дополнилъ ее, насколько позволили ему силы и опытность, пріобрѣтенныя на чредѣ армейскаго священнослуженія, и представилъ ее въ слѣдующихъ 36 пунктахъ. Приведеніе этихъ пунктовъ на страницахъ Вѣстника военнаго духовенства будетъ не бесполезно.

1) Въ Корпусные или дивизіонные благочинія смотрители избираются оберъ-священникомъ арміи и флотовъ изъ достойнѣйшихъ протоіереевъ или священниковъ; и избранный поставляется начальникомъ и первенствующимъ надъ всѣми священнослужителями, принадлежащими къ тому корпусу или дивизіи.

2) Благочинные отдѣльныхъ корпусовъ, флотскіе, крѣпостные и госпитальные всѣ предписанія высшаго духовнаго начальства получаютъ непосредственно отъ оберъ-священника арміи и флотовъ; благочинные дивизіонные

(1) Дѣло Архива Духовнаго Правленія 1827 г. № 211.

первой и второй арміи—черезъ полеваго оберъ-священника и ему же доносятъ о исполненіи.

3) Благочинные тѣхъ дивизій, которыя состоятъ въ отдѣльныхъ корпусахъ, получаютъ предписанія высшаго духовнаго начальства черезъ старшаго, т. е. корпуснаго благочиннаго и ему же доносятъ какъ о исполненіи оныхъ, такъ и о прочихъ дѣлахъ по своей должности.

4) По дѣламъ своего вѣдомства, съ исполнительною частію соединеннымъ, дивизионный Благочинный относится къ дивизионному начальнику, корпусный—къ корпусному, флотскій—къ флотскому, крѣпостный—къ коменданту, госпитальный—къ завѣдывающему тѣмъ мѣстомъ начальнику.

5) Въ случаѣ соединенія Арміи, Флота и совокупнаго дѣйствія оныхъ, подъ повелѣніями одного Главнокомандующаго, и флотскіе Благочинные поступаютъ подъ ордера полеваго оберъ-священника той арміи.

6) Когда Армія находится въ движеніи и Главный Штабъ ея вступаетъ въ мѣста, по духовной части подвѣдомственныя корпусному, крѣпостному или госпитальному Благочинному, онъ обязывается доносить полковому той арміи оберъ-священнику о благосостояніи своихъ церквей, и во все время его тамъ пребыванія взирать на него, какъ на своего начальника.

7) Какъ первенствующее въ своемъ мѣстѣ лице, Благочинный долженъ быть въ достоинствѣ своего сана—осмотрителенъ, прилеженъ, трезвъ, во всѣхъ случаяхъ благопристоенъ, чтобы не подать собою ни въ чемъ случая къ соблазну другихъ; и таковое же поведеніе долженъ внушать подчиненнымъ ему священникамъ.

8) Строгость начальника онъ долженъ соединить съ крѣпостію сослужителя, чтобы всѣ полковые священники оказывали ему почтеніе, соединенное съ любовію, послушаніе и всегда бы не только были готовы, но и сами желали принимать отъ него совѣты.

9) Онъ долженъ имѣть неослабное наблюденіе надъ всѣми подвѣдомственными ему священно—и церковно-служителями, чтобы они исполняли обязанности своего званія съ ревностію и благочиніемъ.

10) Наблюдать, чтобы священники въ воскресные, праздничные и торжественные дни, также въ назначаемое по какимъ-нибудь особеннымъ случаямъ отъ военнаго начальства время, отправляли службу Божію или благодарственныя и другія молебствія неотмѣнно.

11) Строго наблюдать, чтобы священники особенно пеклись о доставле-

ни больнымъ и раненымъ христіанскаго утѣшенія, почерпаемаго въ покаяніи и причащеніи Святымъ Тайнамъ.

12) Для сего смотрѣть, чтобы на винтеръ-квартирахъ, въ случаѣ размѣщенія полка по разнымъ селеніямъ, полковые священники квартировали тамъ, гдѣ находится лазаретъ, а не въ штабъ-квартирѣ полка.

13) Въ случаѣ смерти солдата, когда съ военной стороны наряжается похоронный парадъ, священникъ обязанъ, и съ своей стороны проводить умершаго до мѣста погребенія, чтобы христіанскому воину отданъ былъ послѣдній долгъ въ совершенствѣ.

14) При осмотрѣ подвѣдомственныхъ ему церквей, Благочинный обязанъ наблюдать: 1-е хранится ли въ нихъ чистота, 2-е есть-ли святое миро и прочія принадлежности христіанскихъ требъ, 3-е съ благоговѣніемъ-ли хранятся Святые Дары, 4-е въ должномъ-ли порядкѣ ризница, есть-ли ей опись и вписываются ли прибыльныя вещи, 5-е нѣтъ-ли недостатка въ необходимыхъ по Уставу книгахъ и изданныхъ Святѣйшимъ Синодомъ на особенные случаи книжицахъ и другихъ къ свѣдѣнію принадлежащихъ листахъ; 6-е записывается-ли денежный приходъ и расходъ и съ надлежащею ли осторожностію хранится церковная сумма, 7-е въ полномъ-ли и порядкѣ находятся принадлежащія церковному архиву бумаги. Вообще должно смотрѣть, чтобы во всемъ соблюдаемы были исправность и благочиніе, соответственныя церковнымъ установленіямъ; а безобразнаго, соблазнительнаго, суевѣрнаго, извѣщающаго какое-нибудь небреженіе нигдѣ-бы ничего не было.

15) Строго подтверждать, чтобы крещеніе младенцевъ, въ томъ-же день, было записываемо въ метрическихъ книгахъ, съ обстоятельнымъ показаніемъ чина, имени, отчества и прованія восприемниковъ.

16) Смотрѣть за полковыми священниками, чтобы не совершали никакихъ браковъ, кромѣ принадлежащихъ лицамъ завѣдываемыхъ ими полковъ; но и тѣхъ вѣнчали бы не иначе, какъ съ письменнаго позволенія командировъ и справясь прежде съ полковыми списками, не имѣть ли кто въ живыхъ жены, а о невѣстѣ получивъ надлежащее удостовѣреніе, что для вступленія ей въ бракъ нѣтъ никакого препятствія. Каждый бракъ обязаны записывать, въ тоже время, въ метрическую книгу, наблюдая притомъ, чтобы обыскъ былъ написанъ въ опредѣленной на то особенной книгѣ прежде бракосочетанія, узаконеннымъ порядкомъ, за подписаніемъ положеннаго закономъ числа свидѣтелей.

17) Наблюдать, чтобъ о умершихъ женатыхъ солдатахъ представляемы къ нему были ежегодно особенныя вѣдомости, съ показаніемъ губерніи, уѣзда и селенія, откуда кто отданъ былъ въ службу. А Благочинный сіи вѣдомости доставляетъ, вмѣстѣ съ метрическими книгами, къ полевому оберъ-священнику, для представленія ихъ высшему духовному начальству.

18) Наблюдать, чтобы метрическія книги, исповѣдныя росписи и прочіе отчеты ежегодно доставляемы ему были въ надлежащее время.

А онъ, по собраніи ихъ отъ всѣхъ подвѣдомственныхъ ему священниковъ и по повѣркѣ ихъ съ экстрактами, доставляетъ къ Полевому оберъ-священнику, для дальнѣйшаго хода, не позже 15 Генваря.

19) При осмотрѣ Благочиннымъ полковыхъ церквей, что найдено будетъ неисправнымъ, по его приказанію—исправлять безъ малѣйшей отговорки.

20) Благочинный разсматриваетъ проповѣди священниковъ при чемъ имѣетъ долгъ подтверждать, чтобы они, проповѣдуя Слово Божіе предъ военными людьми, наставляли ихъ съ отеческою властію въ непремѣнныхъ обязанностяхъ воина: въ благочестіи, безпредѣльной вѣрности къ Государю, повиновеніи начальству и усердіи къ службѣ: чтобы представляли имъ гнусность и гибельныя слѣдствія наипаче тѣхъ пороковъ, которые обыкновеніе и больше обнаруживаются въ солдатахъ: чтобы въ проповѣдуемыхъ истинахъ соображались съ временемъ и обстоятельствами, т. е. къ сраженію ли они готовятся, стоятъ-ли лагеремъ для обученія воинскимъ маневрамъ или живутъ на обывательскихъ квартирахъ: наконецъ, чтобы въ поученіяхъ своихъ употребляли тотъ языкъ, который для солдатъ внятнѣе и слѣдовательно полезнѣе.

21) Сіе пастырское благоразуміе наипаче нужно при исповѣди солдатъ. Не довольно спросить, исполнили ли они общія обязанности христіанина; надобно испытывать совѣсть ихъ: уважаютъ-ли они свое званіе? охотно-ли повинуются начальству и совершенную ли имѣютъ къ нему довѣренность? Довольны ли выгодами, которыя солдату, къ безбѣдному и беззаботному его содержанію, Правительствомъ предоставлены. Не рошутъ-ли на тягость службы и строгость командировъ? Не имѣютъ ли намѣреній къ побѣгу, по своимъ слѣдствіямъ какъ для нихъ, такъ и для жителей той страны всегда гибельному? и проч.

Дивизионный Благочинный обязанъ своимъ примѣромъ и наставленіемъ руководствовать въ семъ благоразуміи подвѣдомственныхъ ему священниковъ.

22) Смотрѣть и подтверждать полковымъ священникамъ, чтобы они съ нижними воинскими чинами обходились въ духѣ кротости.

23) Смотрѣть, чтобы полковые священники и сами наблюдали и своимъ примѣромъ и наставленіемъ внушали воинскимъ чинамъ сохранять установленныя церковію посты; особенно, чтобы побуждали ихъ ежегодно быть у исповѣди и Святаго Причастія, напоминая имъ, что неисполненіе сихъ Таинствъ наипаче опасно для военнаго человѣка, котораго смерть чаще, нежели другихъ, можетъ быть внезапною.

24) Во время военныхъ дѣйствій и предъ самымъ сраженіемъ, какъ самому наблюдать, такъ и приказывать, чтобы всѣ священники были при своихъ полкахъ для отправленія надлежащаго молебствія, ободренія гласомъ вѣры и благословенія своихъ духовныхъ дѣтей, быть готовыми побѣдить или положить за Церковь и Отечество свои души. Отлучку запрещать строго, пока не приказано сіе будетъ отъ военнаго начальства.

25) Равнымъ образомъ наблюдать, чтобы священники, безъ приказанія Благочиннаго или военнаго начальства, отнюдь не отлучались отъ полка.

26) Строго подтверждать священникамъ, чтобы они въ пренія о вѣрѣ съ людьми другаго исповѣданія отнюдь не вступали.

27) Равнымъ образомъ наблюдать, чтобы они въ иновѣрческіе храмы, во время ихъ священнослуженія, не входили, впрочемъ отнюдь не по духу раздѣленія, а единственно для того, чтобы самимъ иновѣрцамъ не подать случая къ соблазну о безвременномъ любопытствѣ.

28) Смотрѣть, чтобы они ходили въ приличныхъ и сану ихъ присвоенныхъ одеждахъ, отнюдь не подражая свѣтскимъ людямъ; и сіе бы наблюдали на винтеръ—квартирахъ и въ лагерѣ всегда, а въ походѣ и во время военныхъ дѣйствій, по крайней мѣрѣ, при отправленіи христіанскихъ требъ.

29) Строго наблюдать, чтобы вдовы и безсемейные священники довольствовались прислугою однихъ казенныхъ деньщиковъ; а женскихъ лицъ, въ противность правилъ Святыхъ Отецъ, ни подъ какимъ видомъ при себѣ не держали.

30) Благочинный долженъ навѣдываться о поведеніи каждаго подвѣдомственнаго ему священника и церковника и, если узнаетъ за кѣмъ изъ нихъ что-нибудь предосудительное, немедленно входить о томъ въ разсмотрѣніе: священникамъ дѣлать замѣчанія и выговоры, а штатныхъ церковниковъ на-

казывать поклонами, и всѣ таковыя штрафы, выговоры и замѣчанія записывать въ книгу и хранить ее при себѣ впредь для справокъ.

31) Въ важнѣйшихъ преступленіяхъ или буде усмотрить, что въ священникѣ или штатномъ церковникѣ нѣтъ никакой къ исправленію надежды, доносить полковому оберъ-священнику, для представленія о томъ высшему надъ армейскимъ духовенствомъ начальству.

32) Въ случаѣ, если выйдутъ на полковыхъ священниковъ отъ постороннихъ людей просьбы, по онымъ должно входить въ разбирательство и, когда священникъ окажется не правъ, понудить его, чтобы онъ сдѣлалъ тому, кто принесъ на него жалобу, надлежащее удовлетвореніе.

33) Надобно также смотрѣть, чтобы каждый священникъ всемѣрно удалялся оказывать грубость или своеправіе предъ полковнымъ командиромъ. Сии пороки имѣютъ то вредное слѣдствіе, что онъ теряетъ силу, важностію своего сана дѣйствовать на составъ цѣлаго полка. Это большое семейство, которое обыкновенно смотритъ, какія о комъ мысли имѣетъ глава онаго.

34) Если кто изъ священниковъ, для благословной причины, будетъ проситься на нѣкоторое время въ отпускъ изъ полка, о такомъ доносить полковому оберъ-священнику для полученія отъ него вида, донося въ тоже время, кто назначенъ имъ на мѣсто увольняемаго, для исправленія христіанскихъ требъ изъ ближайшихъ полковыхъ священниковъ.

35) Когда разрѣшенъ будетъ отпускъ, Благочинный долженъ увѣдомить полковое начальство, какъ о семъ, такъ и о назначенномъ на мѣсто его священникѣ. Но при семъ поставляется въ непремѣнное правило, чтобы во время расположенія полка въ лагеряхъ, отпусковъ не позволять даже и на самое короткое время.

36) Если что случится въ порученномъ Благочинному дѣлѣ подлежащее тайности, о томъ въ партикулярныхъ письмахъ отнюдь ни къ кому не писать, а поступать такъ, какъ блаженные и вѣчнодостойныя памяти Государя Императора Петра Великаго состоявшійся 1724 года генваря 13 дня Указъ повелѣваетъ.

Утвержденная и одобренная Святѣйшимъ Синодомъ Инструкція эта въ 1828 году была отпечатана и разслана въ потребномъ количествѣ въ военныя церкви для руководства.

(Продолженіе впредь).

Пастырь на корабль.

Путевыя замѣтки и впечатлѣнія священника (изъ письма на имя о. Протопресвитера).

Съ 1-го мая 1897 года я былъ назначенъ для исполненія пастырскихъ обязанностей на крейсеръ 1-го ранга Герцогъ Эдинбургскій, отправлявшійся въ сентябрѣ мѣсяцѣ того-же года въ заграничное плаваніе.

Прибывъ на крейсеръ, я прежде всего постарался поставить себя въ добрыя отношенія, съ одной стороны, къ обществу офицеровъ, а съ другой, къ нижнимъ чинамъ команды. Я зналъ, что священникъ на суднѣ занимаетъ не высокое положеніе, зналъ, что онъ только изъ милости членъ каютъ-кампаніи, что онъ, довольствуясь даровымъ столомъ, долженъ претерпѣвать многое «ради хлѣба куса», какъ сказалъ про духовенство своего времени св. Димитрій Ростовскій; зналъ и о многихъ другихъ тяжелыхъ условіяхъ жизни священника на кораблѣ.

На первыхъ парахъ мои опасенія какъ будто и стали оправдываться. При отводѣ каюты мнѣ сдѣлали предостереженіе, что дается мнѣ ординарная каюта только на время, что потомъ, въ случаѣ недостатка каютъ для гг. офицеровъ, я могу быть переведенъ въ двойную каюту. Но я не подавалъ повода ни посмѣяться надъ моимъ умственнымъ невѣжествомъ, ни обращаться со мною неделикатно, потому что самъ старался быть въ обращеніи съ чинами крейсера всегда вѣжливымъ, избѣгая и унижительнаго и пустого тщеславія; такъ-что потомъ, при болѣе близкомъ знакомствѣ съ гг. офицерами, я не видѣлъ со стороны ихъ ничего для себя оскорбительнаго и унижительнаго въ ихъ обращеніи со мною, а напротивъ встрѣчалъ полное расположеніе и уваженіе.

Гораздо легче мнѣ было стать въ добрыя отношенія къ командѣ. Простой народъ держитъ себя вообще ближе къ священнику, чѣмъ интеллигенція; въ священникѣ онъ привыкъ видѣть и совѣтника въ своихъ дѣлахъ, и руководителя въ жизни, и вообще лицо, всегда ему сочувствующее и въ радости и въ горѣ; и если нѣтъ со стороны священника причинъ, отталкивающихъ отъ него простолюдина, то отношенія между ними быстро устана-

вливаются самыя сердечныя. Однако я ближе сошелся съ командою только съ выходомъ въ заграничное плаваніе и вотъ почему.

Лѣтомъ на крейсерѣ шли усиленныя работы по его приготовленію въ заграничное плаваніе и къ встрѣчѣ Президента Французской Республики Феликса Фора и Германскаго Императора Вильгельма II-го, благодаря чему команда съ утра до вечера была занята спѣшнымъ дѣломъ; только въ свободныя часы отдыха да по праздничнымъ днямъ я имѣлъ возможность поговорить съ командою, познакомиться съ ихъ нуждами, положеніемъ и проч.

Узнавъ, что за неимѣніемъ тогда судовой библіотеки, командѣ нечего было почитать въ свободныя часы, я имъ роздалъ книжки, коими снабдилъ меня о. Протопресвитеръ и которыя были единственнымъ для нихъ чтеніемъ. Послѣ, когда устраивалась библіотека для нижнихъ чиновъ команды, по моей просьбѣ и по моему указанію, было выписано на 25 руб. еще нѣсколько книгъ и брошюръ для религіозно-нравственнаго чтенія, которыя, какъ мною было замѣчено, читались весьма охотно.

Богослуженіе совершалось лѣтомъ тоже нечасто, такъ-что команда на нашемъ караблѣ, довольствовалась только утреннею и вечернею молитвою, которая совершалась въ присутствіи священника.

Только съ выходомъ за границу 7-го сентября прошлаго года началась на караблѣ и правильная судовая жизнь и заведенъ болѣе правильный порядокъ: а) въ совершеніи богослуженія, б) веденіи духовно-нравственныхъ собесѣдованій и в) исправленіи требъ.

А) О богослуженіи. Предъ самымъ выходомъ въ заграничное плаваніе былъ отслуженъ мною напутственный молебень, съ водоосвященіемъ; и какъ судно, такъ и команда были окроплены св. водою. Слѣдующій по выходѣ день былъ праздникъ Рождества Пресвятой Богородицы, наканунѣ этого дня было отслужено мною всенощное бдѣніе, а утромъ — Божественная литургія.

Всѣмъ было пріятно и радостно на душѣ, когда первый праздникъ, который мы встрѣчали въ открытомъ морѣ, былъ отпразднованъ по христіански; вѣрилось, что наши общія молитвы къ Богу будутъ услышаны.

Послѣ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ совершались мною, по приказанію судоваго начальства, большею частію обѣдницы. Богослуженіе я старался совершать истово и не спѣшно, хотя и не болѣе часу. Во время богослуженія пѣлъ хоръ пѣвчихъ, набранный мною изъ матросовъ и музыкантовъ. Хотя этотъ судовый хоръ и пѣлъ довольно порядочно, однако пѣв-

ческое дѣло на караулѣ поставлено довольно слабо; съ одной стороны, я едва могъ выбирать свободно для спѣвокъ время, такъ какъ у команды, согласно росписанію, каждый часъ занятъ; съ другой—если и устраивалась спѣвка, то обыкновенно приходили не всѣ пѣвчіе: кто, оказывалось, былъ въ караулѣ, кто на чередныхъ шлюпкахъ, кто усталъ и т. д. Все это зависѣло отъ-того, что для спѣвокъ не было положено ни опредѣленнаго времени, ни для наблюденія за неуклоннымъ посѣщеніемъ ихъ пѣвчими никто изъ офицеровъ не желалъ принять участія. Между тѣмъ мнѣ было необходимо познакомить пѣвчихъ и съ порядкомъ самыхъ богослуженій, и съ напѣвами разныхъ церковныхъ пѣснопѣній въ особенности, напр., первой и послѣдней недѣль св. четыредесятницы.

Б) О духовныхъ бесѣдахъ. Съ выходомъ въ море, по росписанію корабельной жизни, я долженъ былъ начать вести съ командою религіозно-нравственныя собесѣдованія каждодневно съ 7 до 8 часовъ вечера, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. До Рождества Христова мною была рассказана вся священная исторія Новаго Завѣта съ довольно подробнымъ объясненіемъ притчей Христа Спасителя и съ присоединеніемъ въ концѣ евангельскаго разсказа нравственнаго приложенія для слушателей. Послѣ Рождества Христова я познакомилъ команду съ исторіею распространенія христіанской Церкви въ вѣкъ апостольскій и первые вѣка христіанства, а также и съ исторіею распространенія Церкви Христовой въ Россіи. Руководствомъ для себя избралъ въ этомъ случаѣ «Внѣ—богослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми», изд. СПб. Епархіальнаго Братства во имя Пресвятыя Богородицы. На духовныхъ же бесѣдахъ предлагались мною объясненія воскресныхъ евангельскихъ чтеній, разобличались пороки, замѣчаемые въ командѣ, какъ-то: сквернословіе, воровство, пьянство, нерадѣніе по службѣ и проч.; внушались здравыя понятія и истинныя отношенія къ начальству, товарищамъ, ближнимъ и проч. Всѣ бесѣды были ведены мною устно, въ формѣ простыхъ разсказовъ, а не читались по книжкѣ, благодаря чему команда слушала ихъ охотно, не скучая и съ полнымъ вниманіемъ.

Такъ-какъ въ числѣ команды было нѣсколько человекъ раскольниковъ, которые тоже приходили на духовныя бесѣды, то я иногда касался нѣкоторыхъ вопросовъ изъ исторіи раскола, съ одной стороны для разъясненія заблужденій раскольниковъ, съ другой для укрѣпленія православныхъ въ истинѣ православія.

На бесѣдахъ старообрядцы почему-то не обращались ко мнѣ съ вопросами, но заходили иногда побесѣдовать о религіозныхъ предметахъ ко мнѣ въ каюту, въ особенности трое—два безпоповца и одинъ поповецъ. Тогда, между прочимъ, по ихъ просьбѣ, я исторически рассказалъ имъ—какъ появился самый расколъ по случаю исправленія богослужебныхъ книгъ при патріархѣ Никонѣ, какъ исправленіе было необходимо, какъ правильно и съ благословенія самихъ восточныхъ патріарховъ велось это дѣло, какъ нѣкоторые неразумно воспротивились принять вновь исправленныя богослужебныя книги, рѣшившись даже отдѣлиться отъ Церкви; какъ, затѣмъ, появилось среди старообрядцевъ оскудѣніе священства, какъ вслѣдствіе этого распался старообрядческій міръ на безпоповцевъ и поповцевъ съ неправильнымъ, вопреки канонамъ церковнымъ, устройствомъ тѣхъ и другихъ. По словамъ моихъ собесѣдниковъ только боязнь родительскаго проклятія въ случаѣ измѣны вѣрѣ отцовъ удерживаетъ ихъ отъ перехода въ православіе, хотя мною имъ было объяснено, что повинovenіе родителямъ требуется только тогда, когда ихъ воля согласна съ волею Божіею.

Не оставались безъ назиданія и больные въ лазаретѣ; болѣе здоровые изъ нихъ приходили сами на духовныя бесѣды, а иногда я самъ заходилъ туда, чтобы узнать о положеніи больныхъ и поговорить съ ними. Впрочемъ, благодареніе Богу, за все время нашего плаванія тяжело больныхъ почти не было, за исключеніемъ одного матроса Трофимова, который былъ списанъ съ корабля въ городѣ Плимутѣ, предварительно бывъ мною исповѣданъ и приобщенъ св. Таинъ.

В) О совершеніи требъ. По просьбѣ нижнихъ чиновъ, а иногда и офицеровъ, я служилъ нерѣдко молебны и панихиды, но отслужить молебенъ, совершить панихиду по чьей-либо просьбѣ—это цѣлое событіе на нашемъ кораблѣ. Необходимо для совершенія требы предварительно испросить разрѣшеніе старшаго офицера, надо выбрать удобное время, когда бы не было около образа шуму, работъ, когда-былъ свободенъ отъ занятій самъ проситель, нужно было мнѣ искать всякій разъ кого-либо свободного изъ пѣвчихъ для исполненія обязанностей псаломщика, потому что для исполненія обязанностей чтеца и пѣвца никого не было назначено.

Кромѣ молебновъ и панихидъ было совершенно мнсю 28 января сего года во время стоянки на островѣ св. Ѳомы въ Вестъ-Индіи бракосочетаніе лейтенанта Сергѣя Ворожейкина съ дочерью Англійскаго подданныа Адель-

гундою Лямбъ и 30 марта сего же года чинъ погребенія по утонувшемъ тогда матросѣ Миляровѣ.

На обрядъ вѣнчанія пріѣзжала смотрѣть вся мѣстная интеллигенція и два англійскихъ пастора. И наша небольшая церковь, убранная цвѣтами, и порядокъ богослуженія, совершеннаго съ возможною торжественностью, произвели на общество очень пріятное впечатлѣніе. Жаль только, что безъ знанія иностранныхъ языковъ, я не могъ ближе познакомить общество съ устройствомъ нашей отечественной Церкви.

Кстати считаю не лишнимъ замѣтить—какъ необходимъ на судахъ флота образованный священникъ. За границей онъ является представителемъ нашего отечественнаго духовенства и православной Церкви. Но что могутъ сказать о нашемъ духовенствѣ иностранцы, съ такою любовью посѣщающіе русскія суда, когда видятъ, что всѣ почти наши офицеры и даже конкеры свободно объясняются и говорятъ на многихъ иностранныхъ языкахъ, и что одинъ только священникъ не можетъ говорить ни на одномъ иностранномъ языкѣ, кромѣ своего родного? Не вправѣ-ли они заключить отсюда о необразованности нашего духовенства вообще?

Кромѣ того, образованное духовенство на судахъ флота, при знаніи иностранныхъ языковъ, не только могло-бы поднять знамя родной православной Церкви въ глазахъ иностранцевъ и интеллигентовъ—моряковъ, не только могло бы быть полезно въ религіозно-нравственномъ воспитаніи команды, которая теперь въ большинствѣ случаевъ остается безъ всякаго назиданія, но и могло бы помочь дѣлу миссіи, въ особенности на Востокѣ, гдѣ сосредоточены почти всѣ наши военныя морскія силы, гдѣ миссіонерскому дѣлу во флотѣ, открывается такой широкой просторъ.

Относительная необразованность духовенства во флотѣ, кажется, и есть главная причина почему офицеры не особенно уважительно относятся къ своему плавающему духовенству; если гдѣ, то по преимуществу во флотѣ необходимъ образованный священникъ.

На первой недѣлѣ св. четырехдесятницы во время стоянки на островѣ св. Оомы вся команда, кромѣ раскольниковъ и иновѣрцевъ, исповѣдывалась и приобщалась св. Таинъ. Исполнили христіанскій долгъ исповѣди и приобщенія св. Таинъ и нѣкоторые изъ офицеровъ—изъ 23—9.

Краткій очеркъ моей пастырской дѣятельности во время заграничнаго плаванія, такимъ образомъ, показываетъ въ какія теперь тѣсныя и узкія

рамки поставлена дѣятельность священника на суднѣ, какъ при всемъ желаніи сдѣлать больше добраго и полезнаго онъ встрѣчаетъ на каждомъ шагу препятствія въ условіяхъ корабельной жизни, какъ много надо желать для поднятія религіозно-нравственной жизни во флотѣ, какъ необходимо, потому, здѣсь лучшей составъ духовенства въ умственномъ, а равно и въ нравственномъ отношеніяхъ.

Исправляющій пастырскія обязанности на крейсерахъ 1-го ранга Герцогъ Единбургскій
Священникъ Александръ Косаткинъ.

МЫСЛИ И ЧУВСТВА

у подножія памятника Государю Императору Александру II-му въ царствующемъ градѣ Москвѣ.

Въ исторіи всего человѣчества и отдѣльныхъ народовъ величественно выступаютъ немногія избранники, двигатели общечеловѣческаго развитія, радѣтели и поборники народнаго блага и счастья. Подобно вѣковымъ пирамидамъ, они останавливаютъ на себѣ вниманіе современниковъ и послѣдующихъ поколѣній, и привлекаютъ къ себѣ всеобщую любовь и благоговѣніе. Они—сила, двигающая впередъ. Одни изъ нихъ дѣйствуютъ въ нравственной области и становятся свѣточами вѣры и образцами добродѣтели; другіе отдаются преимущественно умственной дѣятельности и содѣйствуютъ развитію науки; третьи являются общественными дѣятелями, одаренными государственною властію, и способствуютъ улучшенію бытовой жизни народовъ. Всѣ вмѣстѣ они обнимаютъ жизнь, очищая, расширяя и углубляя ея теченіе.

Благодареніе Господу, и Русскій народъ имѣетъ длинный рядъ какъ высоконравственныхъ и ученѣйшихъ людей, такъ и великихъ государственныхъ дѣятелей. Рядъ этотъ непрерывно идетъ отъ св. Владиміра и простирается до нашихъ дней. Со временъ этого князя до настоящихъ дней выступаютъ на поприщѣ управленія великіе князья, цари и императоры, которые, сами вѣруя въ Бога и цѣня чувство преданности своихъ подданныхъ, вели и ведутъ народъ свой къ счастью и благоденствію. Не будь этого святаго сѣмени, мы до сихъ поръ находились бы въ состояніи первобытной грубости и застоя. Не мѣсто и не время пе-

речислять здѣсь имена и заслуги всѣхъ замѣчательныхъ русскихъ дѣятелей. Нашъ взоръ нынѣ обращается къ Тебѣ, незабвенный нашъ Царь—Освободитель! Оттуда, съ небесъ воззри на Русь и на народъ православный. Онъ достигъ замѣчательнаго величія и благосостоянія. Ты своею вседержавною рукою указалъ путь Руси, на чемъ она должна утвердить свою мощь, куда направить свои нравственныя силы и гдѣ обосновать свое политическое могущество! Предстоимъ мы у подножія сего памятника твоего! Съ благоговѣніемъ взираемъ на него, чтобы открыты завѣсу прошлаго изъ славнаго царствованія твоего!

«Служи родинѣ!» завѣщаль Императоръ Николай Павловичъ на смертномъ одрѣ сыну своему. «Служи родинѣ», говорилъ Онъ, напоминая, что всѣ Его старанія, всѣ Его усилія были направлены ко благу Россіи, что Онъ желалъ принять на себя всѣ трудности и передать Наслѣднику царство устроенное, счастливое, мирное. Провидѣнію угодно были рѣшить иначе. «Въ какое время и при какихъ обстоятельствахъ мнѣ приходится умереть!» Это были послѣднія слова Императора Николая. Россія имѣла миллионы крѣпостныхъ, мало было школъ и благоустроенныхъ путей для взаимнаго сообщенія. Русскія моря разсѣкали тогда чужіе корабли; въ Севастополѣ лилась русская кровъ. По разсказамъ современниковъ, въ ту годину повсюду раздавались вопли отчаянія и ужаса; старъ и младъ, богачъ и бѣднякъ, вельможа и крѣпостной, всѣ одинаково скорбѣли и унывали. Государь передалъ царство своему сыну и наслѣднику и, какъ русской человѣкъ, вѣрный своему царственному долгу, завѣщаль ему посвятить всю жизнь служенію отчизнѣ. «Служи родинѣ!»—Первымъ дѣломъ, Государя Александра II-го было—окончаніе войны. Миръ былъ необходимъ прежде всего, и онъ былъ заключенъ. Какъ тяжелы должны быть размышленія того, котораго судьба заставляла начинать свое царствованіе подписаніемъ акта мира съ великими уступками. Непрiятель покинулъ нашу землю, война окончилась и Россія свободно, полною грудью вздохнула. Въ манифестѣ есть слова Государя, которыя никогда не изгладятся изъ сердца русскаго: «Да развивается повсюду стремленіе къ просвѣщенію и всякой полезной дѣятельности, паче же всего свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе общественную нравственность — сей вѣрнѣйшій залогъ порядка и счастія!» Здѣсь прямое указаніе на то, что Государь и народъ будутъ трудиться вмѣстѣ, сообща, надъ введеніемъ благотворныхъ реформъ. Государь Александръ II

объявилъ себя обновителемъ своего народа. Первый шагъ на этомъ пути ознаменовался множествомъ помилованій отъ Царя, которыя осушили слезы и утѣшили сердца множества страдальцевъ. Между тѣмъ миллионная масса народа ждала отъ Царя своего для себя чего-то новаго, лучшаго. Народъ не обманулся. Великая реформа освобожденія крестьянъ отъ крѣпостного права совершалась. Въ «Россіи, сказалъ Государь, передавая для исполненія проектъ Положенія, законъ исходитъ отъ самодержавной власти. Она создала крѣпостное состояніе, она его и уничтожить». Слово Царя—законъ. И вотъ Положеніе объ освобожденіи крестьянъ обнародовано волею милостиваго Государя 19 февраля 1861 года. Это великій день въ лѣтописяхъ нашей исторіи, это одна изъ славныхъ эпохъ Русскаго Царства. Раздались по всему Царству великія слова Монарха «Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови съ нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго»!

Съ того славнаго историческаго момента Россія, наше дорогое Отечество, осѣняемая Божіимъ благословеніемъ и напутствуемая милосердіемъ своего Царя, вступила въ новый періодъ жизни.

Великій подвигъ даетъ и великіе плоды. Вліяніе событія 19 февраля на благоустройство жизни народной, общественной и государственной живо чувствуется и ясно сознается.

Свободное народное движеніе, руководимое Высшею Волею и согрѣваемое сердцемъ Царевымъ, выдвинуло наше отечество на новый, славный путь историческаго развитія.

Дружная работа дѣйствительно началась и идетъ доселѣ неустанно и повсюду, во всѣхъ частяхъ государственнаго и церковнаго строя Россіи. Не забыть еще тотъ священный моментъ, который переживалъ русскій народъ въ событіяхъ на Балканскомъ полуостровѣ.

Въ памяти всѣхъ насъ свѣжа еще величественная, потрясающая душу, картина того, съ какимъ единомысліемъ вся Россія, отъ края до края, откликнулась на призывъ о помощи и спасеніи угнетенныхъ братьевъ нашихъ по вѣрѣ и крови, съ какимъ рвеніемъ спѣшили со всѣхъ концовъ ея доблестные сыны помочь словомъ и дѣломъ за человѣческія права угнетаемыхъ единовѣрцевъ. Мы знаемъ, что это святое дѣло народнаго христіанскаго

чувства и народной воли взялъ подъ свою мощную защиту самодержавный вождь земли русской—нашъ возлюбленный Монархъ Александръ II.

Всѣмъ этимъ, безъ сомнѣнія, заложены камни того величественнаго историческаго зданія, постройка котораго, вѣруемъ, пойдетъ далѣе и впередъ. Благомыслящіе сыны Россіи убѣждены, что посѣянное на нивѣ нашей народной и государственной жизни рукою и мудрымъ умомъ Государя Императора Александра II будетъ развиваться далѣе и болѣе, къ славѣ нашего отечества.

Россіянинъ! Возблагочовѣй предъ симъ памятникомъ! И, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, воззри на сего Вѣнценоснаго Монарха!

Въ дни открытія сего славнаго памятника, всѣ едиными устами и единымъ сердцемъ воспоемъ:

«Боже, Царя храни!» «Слався, слався, нашъ Русскій Царь!»

Настоятель Артиллерійскаго храма въ Москвѣ, Священникъ **Анатолій Захаревъ.**

Н Е К Р О Л О Г И.

† Протоіерей Алексѣй Яковлевичъ Никитинъ.

Въ понедѣльникъ, 6-го іюля, въ 10 часовъ утра, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни скончался настоятель церкви Севастопольскаго Братскаго кладбища, протоіерей Алексѣй Яковлевичъ Никитинъ.

Почившій о. протоіерей былъ сынъ псаломщика Воронежской епархіи; родился 12 февраля 1837 года. Образование получилъ въ Воронежской духовной семинаріи, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1859 году со степенью студента. Въ слѣдующемъ 1860 году въ февралѣ мѣсяцѣ рукоположенъ былъ въ санъ священника къ церкви села Хорошилова, Воронежской епархіи. Съ твердою въ сердцѣ вѣрою въ помощь Божию, одушевленный братскою любовію къ ближнему, полный молодыхъ силъ и энергіи прибылъ молодой о. Алексѣй на первое мѣсто своей службы. Восемь лѣтъ прошло здѣсь его въ высшей степени плодотворнаго служенія; періодъ собственно небольшой, но много хорошаго за это время было сдѣлано имъ среди темнаго крестьянскаго люда, и только его неутомимая дѣятельность и горячая вѣра въ Промыслъ Божій помогли ему перенести вскорѣ постигшее его горе—по-

теру молодой жены. На второй годъ его священства она умерла, оставивъ на рукахъ молодого вдовца ребенка-дочь.

Въ 1868 году о. Алексѣй перешелъ изъ епархіальнаго въ военное вѣдомство. Съ этого времени до самой послѣдней минуты своей жизни, онъ всѣ свои силы и способности посвятилъ русскому солдату, беззавѣтно дѣля съ нимъ тяготы его службы и даже лишенія и опасности боевой его жизни; такъ въ 1877—78 гг. мы видимъ о. Алексѣя въ предѣлахъ Турціи, неутомимымъ въ своей высокой дѣятельности, безстрашнымъ среди всѣхъ ужасовъ войны; да и чего ему было бояться здѣсь? смерти... но онъ ее здѣсь, на полѣ брани, десятки, а иной день сотни разъ видѣлъ ежедневно. Но много разумѣется, нужно было имѣть силы воли и духовнаго мужества, чтобы перенести всѣ тѣ кровавыя картины, которыя встрѣчались ему здѣсь почти на каждомъ шагу его.

Исповѣдь, причастіе Св. Таинъ, да теплое отеческое слово утѣшенія, вотъ что на полѣ брани, молодымъ страдальцамъ въ минуту смерти было дороже всѣхъ сокровищъ въ мірѣ; а все это о. Алексѣй съ любовію расточалъ здѣсь изобильно.

Но война кончилась. Великое дѣло освобожденія нашихъ братьевъ-славянъ совершено. О. Алексѣй съ своими побѣдоносными духовными чадами, только что совершившими великое дѣло, возвратился въ Россію. Тѣсная связь между нимъ и его духовною паствою теперь, послѣ войны, еще болѣе окрѣпла; онъ еще болѣе полюбилъ русскаго солдата. Воины въ свою очередь любили и уважали его не только какъ добраго пастыря, но и какъ своего соратника, дѣлившаго съ ними всѣ труды, невзгоды и опасности боевой ихъ жизни.

Въ послѣдніе 8 лѣтъ своей жизни о. протоіерей скромно совершалъ свое служеніе при церкви Севастопольскаго Братскаго кладбища. 8 лѣтъ его службы здѣсь: 8 лѣтъ непрерывныхъ его заботъ о благолѣпіи храма Божьяго и о нравственномъ воспитаніи православнаго русскаго солдата. Здѣсь, въ этомъ храмѣ, на мѣстѣ тихаго пристанища незабвенныхъ Севастопольскихъ героевъ, онъ благоговѣйно совершалъ безкровную жертву и возносилъ ко Всевышнему свои горячія мольбы за православныхъ царей и ихъ вѣрныхъ слугъ на полѣ брани убиенныхъ, здѣсь, въ этомъ храмѣ, онъ поучалъ благочестиваго русскаго воина истинамъ вѣры и наставлялъ

его въ высокой нравственности, здѣсь же, при этомъ храмѣ, онъ и нашель себѣ мѣсто вѣчнаго упокоенія.

Нужно-ли много говорить о высокиихъ нравственныхъ качествахъ почившаго, о его въ высшей степени доброй, благородной, чистой душѣ? Каждый, кто зналь его, засвидѣтельствуетъ это всегда и передъ всѣми, а знали и глубоко уважали о. протоіерея не только его, такъ сказать, законныя духовныя чада—чины мѣстнаго гарнизона, но и всѣ граждана Севастополя. Довольно сказать о немъ, что вся жизнь его протекла въ подвигахъ самоотверженія и истинно христіанской любви къ ближнему, что онъ все дѣлалъ для нуждъ другихъ, отличаясь въ собственныхъ потребностяхъ величайшею скромностію.

Тяжкій недугъ, посѣгившій о. протоіерея еще въ началѣ сего года, свель его въ могилу. 6-го іюля онъ мирно почилъ въ Бозѣ, 7-го іюля передъ вечернею состоялся выносъ тѣла покойнаго изъ его квартиры въ церковь, а 9-го послѣ Божественной Литургіи, военными и епархіальными священнослужителями города Севастополя совершено было отпѣваніе тѣла усопшаго. Церковь полна была молящимся народомъ, прибывшимъ на печальное торжество погребенія со всѣхъ окраинъ Севастополя. Во время отпѣванія священникомъ Севастопольскаго адмиралтейскаго собора о. Алексѣемъ Цвѣтковымъ и протоіереемъ Петро-Павловской церкви г. Севастополя о. Михаиломъ Бензинымъ были сказаны высокопрочувствованныя рѣчи.

Тѣло покойнаго предано землѣ на новомъ военномъ кладбищѣ.

За свою отлично-усердную службу покойный, кромѣ обычныхъ священническихъ наградъ, имѣль слѣдующіе ордена: св. Владиміра 4-й ст., Анны 2-й ст. и Анны 3-й ст.; послѣдній полученъ имъ въ 1877—78 гг. за отличія въ дѣлахъ съ турками при Горномъ-Дубнякѣ и Телишѣ.

Миръ праху твоему, добрый пастырь Христовой церкви! Всѣ—знавшіе тебя, искренно скорбятъ о твоей кончинѣ!

Церкви Севастопольскаго Братскаго кладбища діаконъ **Іоаннъ Быстриковъ**.

† Священникъ о. **Теодоръ Андреевичъ Луговскій**.

28 сего іюля, въ 3 часа дня, волею Божіею, скоропостижно скончался въ г. Ригѣ священникъ 37 драгунскаго Военнаго Ордена полка о. Теодоръ Андреевичъ *Луговскій*, пріѣхавшій изъ г. Гарволина, Сѣдлецкой гу-

берніи, навѣститъ свое семейство, проживающее въ г. Ригѣ. Покойный былъ глубоко религіозный человѣкъ, любящій и попечительный отецъ многочисленнаго (6 чел.) семейства; отличался рѣдкимъ трудолюбіемъ и пользовался симпатіями сослуживцевъ и всѣхъ знавшихъ его.

Онъ былъ родомъ изъ Олонецкой губерніи (род. въ 1847 г.), гдѣ воспитывался и окончилъ курсъ въ духовной семинаріи въ 1871 году. По окончаніи курса онъ служилъ въ родной епархіи— сначала лѣтъ 6 въ скромномъ званіи псаломщика и учителя (до 1877 г.), а затѣмъ священника (посвящ. 22 окт. 1877 г.). Въ 1885 году поступилъ въ военное вѣдомство и былъ назначенъ полковымъ священникомъ въ 113 пѣх. Старорусскій полкъ, а въ 1887 году переименъ въ 115 пѣх. Вяземскій полкъ, расположенный въ г. Ригѣ, гдѣ и протекла большая часть его полковой службы (около 10 лѣтъ).

Исполняя пастырскія обязанности, кромѣ драгунскаго Военнаго Ордена полка, еще въ 29 пѣх. Артиллерійской бригадѣ и состоя законоучителемъ въ нѣсколькихъ городскихъ школахъ, покойный трудился, не давая себѣ отдыха. Въ Великомъ посту онъ съ раняго утра и до поздней ночи находился въ храмѣ. Будучи переименъ вторично въ 1896 году въ 113 пѣх. Старорусскій полкъ, расположенный въ Шавляхъ, Ковенскій губ., онъ очень скорбѣлъ душой, что принужденъ былъ жить въ раздѣлѣ съ семьей: жена и дѣти оставались въ г. Ригѣ, гдѣ послѣднія обучались въ учебныхъ заведеніяхъ.

Въ 1897 году покойный былъ переименъ въ другой военный округъ въ 37 драгунскій Военнаго Ордена полкъ, расположенный въ г. Гарволинѣ, Сѣдлецкой губерніи. Жена и дѣти попрежнему оставались въ г. Ригѣ, и онъ, за дальностію разстоянія, могъ только изрѣдка навѣщать свою семью. Улучивъ свободное время, онъ прибылъ 21 сего іюля къ семьѣ и озаботился пріисканіемъ новой квартиры. Принимая участіе въ уборкѣ вещей, для переѣзда на новую квартиру, онъ почувствовалъ себя дурно и внезапно скончался отъ разрыва сердца.

29 числа, въ 7 часовъ вечера, тѣло почившаго было перенесено въ ближайшую церковь, на городскомъ Покровскомъ кладбищѣ, а 31-го іюля была отслужена заупокойная литургія и послѣ оной отпѣваніе. Литургію совершалъ настоятель Покровской кладбищенской церкви, протоіерей о. Іоаннъ Пятницкій въ сослуженіи священниковъ: благочиннаго 29 пѣх. ди-

визіи о. Павла Мудролюбова, благочиннаго 45 пѣх дивизіи о. Алексія Нечаева и 115 пѣх. Вяземскаго полка о. Александра Модестова и двухъ діаконовъ; а на отпѣваніи присоединился къ нимъ священникъ 114 пѣх. Новоторжскаго полка о. Александръ Муравьевъ. Предъ отпѣваніемъ и чтеніемъ разрѣшительной молитвы священниками о. П. Мудролюбовымъ и о. А. Модестовымъ были произнесены проповѣди, приличествующія печальному событію.

При выносѣ и отпѣваніи было много частной публики, знакомыхъ и почитателей покойнаго. На гробъ было возложено много вѣнковъ. Военные же сослуживцы не могли присутствовать при погребеніи, такъ какъ, находясь въ лагерѣ, готовились къ выступленію на маневры, по случаю пріѣзда командующаго войсками Виленскаго военнаго округа. Но не смотря на это, гг. офицеры 115 пѣх. Вяземскаго полка нашли возможнымъ прислать депутацію изъ 3 офицеровъ и дорогой вѣнокъ на гробъ усопшаго.

Да будетъ досточтимому о. Теодору Андреевичу *вѣчная память!*

Благочинный 29 пѣхотной дивизіи, Священникъ Павелъ **Мудролюбовъ**.

ЗАМѢТКА

о «Сборникѣ» выдающихся поученій, словъ и бесѣдъ изъ «Вѣстн. Воен. Дух.», вышедшихъ первымъ томомъ.

Давнишнее желаніе военныхъ пастырей—имѣть отдѣльными сборниками выдающіяся статьи (проповѣди и бесѣды), которыя печатались въ органѣ военнаго духовенства, исполняется.

Передъ нами первый томъ «Сборника» въ 390 страницъ большого формата (безъ предисловія и оглавленія), на прекрасной бумагѣ и такой четкой и разборчивой печати, что это изданіе вполнѣ по силамъ какъ малограмотному солдатику, такъ и владѣющему слабымъ зрѣніемъ.

Сюда вошли тремя отдѣленіями—слова и бесѣды на двенадцатые праздники, на нѣкоторые воскресные дни (или недѣли) года и на св. четвертьдесятницу.

Печатный матеріалъ распределенъ на столько послѣдовательно, что неучившійся солдатикъ систематически закону Божію въ школѣ, но прочитавшій первое отдѣленіе, напр.,—«слова и бесѣды на двенадцатые

праздники», кромѣ усвоенія многихъ, хорошо разъясненныхъ истинъ вѣры и благочестія, можетъ составить себѣ цѣльное представленіе о главныхъ событіяхъ изъ жизни Господа Иисуса Христа и Божіей Матери въ томъ священно-историческомъ ходѣ, какъ они слѣдовали—одно за другимъ.

Не касаясь внутренняго достоинства проповѣдей и бесѣдъ, о чемъ краснорѣчиво говоритъ уже то, что онѣ какъ лучшія и выдающіяся въ свое время печатались въ «Вѣстн. Воен. Духов.», мы не можемъ пройти молчаніемъ, что среди работъ военныхъ пастырей преобладающее число (кромѣ Свящ. Морева) принадлежитъ перу нашего досточтимѣйшаго Отца Протопресвитера, которыя такъ всегда прекрасны по сердечности и глубинѣ чувства, простотѣ (чисто ораторской) изложенія и неотразимой назидательности.

Привѣтствуя начало выхода «Сборника», пожелаемъ ему должнаго распространенія. Пусть онъ будетъ необходимою принадлежностію каждой бібліотеки—церковной и военной, въ руководство пастырямъ и въ назиданіе христіанскому воинству.

На насъ, оо. и братія, лежитъ святой домъ озботиться, чтобы «сборникъ нашъ» имѣлъ доступъ всюду, гдѣ есть грамотные воины, дорожащіе свѣтомъ Православной вѣры, а ктоже изъ православныхъ воиновъ не дорожить этимъ?

Пожелаемъ скорѣйшаго выхода втораго тома «Сборника» и принесемъ братскую благодарность тѣмъ собратамъ, которые потрудились надъ изданіемъ на общую пользу 1-го тома «Сборника» и будутъ продолжать свой трудъ надъ изданіемъ слѣдующихъ, какъ объявлено въ предисловіи къ «Сборнику».

Одинъ изъ военныхъ пастырей.

ДЛЯ БИБЛИОТЕКЪ

ПРИ ЦЕРКВАХЪ ВОЕННАГО ВѢДОМСТВА РЕКОМЕНДУЮТСЯ

СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ И БРОШЮРЫ, ИМѢЮЩІЯСЯ

ВЪ КАЩЕЛЯРІИ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА:

С.-Петербургъ. Воскресенскій проспектъ, д. № 18.

- 1) Руководство по Закону Божію для православныхъ воиновъ. Протоіерея Петра Смирнова. Цѣна 10 коп..

- 2) Напутственное слово православнымъ воинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Пречистенскаго. Цѣна 3 коп.
- 3) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
- 4) Бесѣда о посѣщеніи храма Божія и о христіанскомъ провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Свящ. Глаголева. Цѣна 3 коп.
- 5) Бесѣда о томъ, какъ вахмистры, фельдфебеля и вообще унтеръ-офицеры должны вести себя съ новобранцами, прот. Лапшина. Ц 2 к.
- 6) Бесѣда о томъ, какъ надобно быть осторожнымъ въ выборѣ друзей. Прот. Лапшина. Цѣна 2 коп.
- 7) Бесѣда на восьмую заповѣдь десятословія «Не укради», священника Митропольскаго. Цѣна 2 к.
- 8) Бесѣда о вредѣ пьянства, священника Митропольскаго. Ц. 2 к.
- 9) Бесѣда о сквернословной брани, свящ. Митропольскаго. Ц. 2 к.
- 10) Взглядъ Генералиссимуса Александра Васильевича Суворова на религію въ дѣлѣ воспитанія солдата. Цѣна 3 коп., священника Ѳ. Боголюбова.
- 11) Бесѣда о томъ, какую нѣжную—материнскую любовь являетъ св. Церковь къ умершимъ своимъ чадамъ, свящ. С. Голубева. Ц. 2 к.
- 12) Высокопоучительныя черты изъ жизни св. Ап. Петра. Бесѣда свящ. Турбина. Цѣна 2 коп.
- 13) О св. Равноапостольномъ Великомъ Князѣ Владимірѣ. Бесѣда св. Алексинскаго. Цѣна 2 коп.
- 14) О Св. Благовѣрномъ Великомъ Князѣ Александрѣ Невскомъ. Бесѣда свящ. Бѣлюстина. Цѣна 3 коп.
- 15) Бесѣда съ новобранцами, въ которой преподано краткое понятіе о Православной вѣрѣ, церкви, молитвѣ, поклонахъ, крестномъ знаменіи и крестѣ, носимомъ на груди. Священника П. Мудролюбова. Цѣна 2 коп.
- 16) Преп. Сергій Радонежскій, покровитель земли Русской и Христолюбиваго воинства. Цѣна 10 коп.
- 17) Поученіе въ «Великій Пятокъ». Пр. Дивова. Цѣна 2 коп.
- 18) Слово «о почитаніи святыхъ иконъ». Цѣна 5 коп.
- 19) Слово о томъ, кому легче жить на свѣтѣ, вѣрующему въ Бога, или не вѣрующему. Цѣна 5 коп.
- 20) Слово о томъ, что «не всякое ученіе душѣ на спасеніе». Ц. 5 к.
- 21) «Объясненіе Молитвы Господней». Цѣна 10 коп.
- 22) «Объясненіе Божественной Литургіи». Цѣна 15 коп..
- 23) «Объясненіе Символа Вѣры». Цѣна 30 коп..
- 24) «Объясненіе Десяти Заповѣдей». Цѣна 30 коп..
- 25) «Объясненіе Семи Таинствъ». Цѣна 30 коп..
- 26) «Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда, особенно въ дни великаго поста». Цѣна 10 коп.
- 27) Виѣбогослужебная бесѣда на день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Свящ. Старопольскаго. Ц. 2 коп.

- 28) Значеніе и внутренній смыслъ чина Священнаго Коронованія Русскихъ Государей. Евг. Рождественскаго. Ц. 2 коп.
- 29) Перстъ Божій. Разсказъ свящ. Яроцкаго. Ц. 5 коп.
- 30) О кроткомъ обращеніи съ домашними животными. Свящ. Рубцова. Цѣна 2 коп.
- 31) Бесѣда о томъ, какъ необходимо и полезно православному воину знать и соблюдать заповѣди Божіи, свящ. С. Казанскаго. Ц. 2 к.
- 32) Какъ Господь вразумляетъ грѣшника и наказываетъ его за упорство. Свящ. Мамитова. Цѣна 2 коп.
- 33) Протоіерей Іоаннъ Матвѣевичъ Пятибоковъ, кавалеръ ордена Св. Георгія. Прот. Каллистова. Цѣна 5 коп.
- 34) Систематическій указатель статей, помѣщеныхъ въ «Вѣстникъ военнаго духовенства» за 1890, 91, 92 и 93 годы. Ц. 20 к.
- 35) Систематическій указатель статей, помѣщенныхъ въ «Вѣстникъ воен. духовенства» за 1894, 95 и 96 годы. Цѣна 20 коп.

Здѣсь же можно получать: а) «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» въ переплетѣ за всѣ минувшіе годы, съ платою за годъ по *четыре* рубля съ пересылкою. Выписывающіе за всѣ семь (1890—97) лѣтъ платятъ *по три руб.* за годъ, съ пересылкою.

б) Сборникъ выдающихся проповѣдей, бесѣдъ и поученій, напечатанныхъ въ журналѣ «Вѣстника Военнаго Духовенства» въ теченіе восьми лѣтъ (1890—97). Томъ первый. Цѣна въ переплетѣ, съ пересылкою три рубля.

Содержаніе. Награды. — Поученіе въ день Воздвиж. Креста Господня. — Рѣчь при увольненіи нижн. чиновъ въ запасъ арміи. — Очерки изъ исторіи упр. воен. и морск. дух-мъ. — Пастырь на кораблѣ. — Мысли и чувства у подножія памятника Импер. Александру II. — † Протоіерей А. Я. Никитинъ и свящ. Ѳ. А. Луговскій. — Замѣтка о «Сборникъ поученій, словъ и бесѣдъ». — Списокъ книгъ и брошюръ для церк. библиотекъ воен. вѣд-ва.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Августа 18 дня 1898 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.